

旧时繁华常入梦 古老运河待新生

发力内河航运，“运河之都”济宁谋划港产融合新布局



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 马辉 晋森
通讯员 田玉庆 张善斌

挖矿的要建港

11月19日，记者来到位于山东济宁的龙拱港和安居煤矿一探究竟。

安居，让人能迅速联想到“安居乐业”这个成语。这是一个煤矿的名称，又因所在地安居街道所得名。

研究生毕业后回到家乡，朱凯成为安居煤矿的一名井下技术人员，十年后，他成为副矿长。矿上不少课题任务，都是由他牵头去执行的。

“无论是提升系统、井下采掘，还是安防、通信等各方面，实际上，这座矿井的智能化水平非常高。”安居煤矿副矿长朱凯告诉记者，通过技术团队近10年持续不断地攻坚克难，才使得千米井下的采掘工作游刃有余。

有句话叫顺势而为，尽管他们如此努力，但依旧感觉到了力不从心。最近，他们要转移精力了。

按照安居煤矿所属的济宁能源发展集团的规划，安居煤矿两年后就要关停了，除了一部分员工要分流到外埠矿井外，还有一部分员工则要就地转岗，而港产融合的内河港口产业集聚区就是安居煤矿的未来。

这个大胆的想法来自于济宁能源发展集团党委副书记、总经理张广宇，他有一次来考察码头时发现，这个龙拱港地理位置优越，距离安居煤矿非常近，而且和济宁火车西站的直线距离仅有7公里，能够实现公铁水联运模式。基于差异化经营、绿色环保的目的，又因为龙拱港靠近城区，张广宇对龙拱港的定位是：高端，而对标对象是青岛港。

就在今年8月，济宁市委市政府专门成立了济宁港产融合发展工作专班，统筹规划安居煤矿转型升级、火车西站扩容升级和龙拱港集装箱多式联运，按照“前港—中厂—后城”理念和“产业隔离、有机整合、一体发展”思路，培育发展一个大运河的临港产业园。



通过梁山港，来自北方的煤炭可以通过京杭大运河运往南方。

重塑大河新生

出安居煤矿向南驱车10分钟便是龙拱港。龙拱港就设在京杭大运河的支流——龙拱河上。这里航道宽敞，深度足有四五米，十分适合做港口。有几艘单机船停靠在岸边，正在装货或等待装货。目前，关于港产融合的探索，龙拱港与安居煤矿的相互融通已进入实操阶段。整个龙拱港除了留了两三个泊位装货外，大部分区域都在进行提升改造。

值得一提的是，蒋凌强除了担任安居煤矿矿长外，他还有一个职务：龙拱港股份公司董事长。“当下，港口最需要的就是技术人员。”蒋凌强告诉记者，他们将原本矿上技术攻关办公室的原班人马派到了青岛港去学习，回来后他觉得还不够，这不，又让团队负责人张艳东带队去青岛港“当学徒”一个月。“一定要好好学习，把那些智能化的全自动化集装箱装卸模式都学回来。”张艳东告诉记者。

“济宁是一座典型的资源型城市，但是再过上二三十年，煤矿也会陆续枯竭，以济宁能源发展集团为例，1万多煤矿职工何去何从呢？”济宁市国资委主任丰家雷

说，在一次济宁市委常委扩大会议上，市委市政府将组建港航集团、重塑大河新生的重任，交到了济宁能源发展集团手中。

随后，以济宁能源为主体，2020年5月，济宁港航发展集团正式组建，并整合全市港航资源，全力朝向打造北方最大内河航运中心而努力。一年半的时间里，整合全市优质港口资源3家，形成货物吞吐能力3300万吨/年；全国最大的钢结构储煤棚建成投用；组建全市第一支LNG新能源车船队，开辟省内外货运航线8条；“济宁港—武汉港”集装箱班轮航线开通……

港口强不强，还要看集装箱。定位为集装箱多式联运的龙拱港是一个突破点，他们计划明年建成集装箱码头，2023年达到10个泊位，年吞吐量40万标箱（1300万吨-1500万吨）；长远规划18个泊位，年吞吐量实现100万标箱（3000万吨以上）。而运输的货物主要为适箱货物，如汽车零配件、铝棒、钢材、化肥等，此外，园区还将具备仓储、临港加工、金融、配套服务等功能。

吞吐量反超海港

原本通过公路运输运送管道

的东宏管业，运送一趟产品去武汉需要34辆大车，但是用2000吨单机船走运河、进长江运输的话，一船就够了，仅成本就能节省30%，而且长度不受限制，而船本身也成了移动的仓储空间。

据统计，今年前三季度，济宁港口货物吞吐量达3440万吨，同比增长27.2%。作为内河港口的济宁，吞吐量成功超越潍坊、威海、滨州等几个沿海城市大港，位居山东第五位。单以内河吞吐量而言，济宁则是山东第一。

不沿边、不靠海的济宁，做好内河航运文章显得尤为重要。真正让济宁港口发挥威力的，还要数今年4月份正式通航的梁山港（公铁水多式联运）。

“煤炭通过瓦日铁路运输到梁山港直接装内河货轮，走京杭运河从镇江入长江，每吨运输成本能节约50元到60元。”张广宇说，今年以来，梁山港实现吞吐量1173万吨，平均每天4万吨，节约物流成本近4000万元。

济宁港航发展集团梁山港有限公司负责人陈哲说，依托瓦日铁路连接了一带一路，通过京杭运河能够直达长三角，就把京津冀、黄河经济区、一带一路和长三角通过公铁水联运进行了连接，形成人流、物流、货流、金融流的

集聚，形成产业的带动。

今年9月，梁山港开通了济宁港至武汉、太仓（上海）、南京、淮安、连云港的定班制集装箱航线，5天可达太仓、10天可至武汉。通过内河水运，大幅降低了运输成本，以到武汉为例，集装箱内河运输综合成本仅相当于公路运输的三分之一。

货源从哪来？

据介绍，除了龙拱港这一项目外，济宁目前还规划建设了主城区、梁山港区、微山港区等港产融合区，加快济宁港由运输港向金融港、贸易港、生态港转型；重点推进龙拱港、跃进港等千万吨以上的大型现代化港口建设，争取3年至5年时间，济宁港口吞吐能力达到1亿吨。

然而，济宁港未来这么大的吞吐量，货源去哪里找呢？

“这个基本不用担心。”张广宇认为，首先这些港口是分批次建成的，与市场开拓大抵是同步的；其次，价格低、装载量大是内河航运的优势，对于企业而言，物流成本是十分关键的，目前很多企业的物流运输只是形成了惯性思维，或是信息不对称，除了煤炭，其他如汽车、汽车零部件、装饰材料等南方工厂较为集中的商品，都可以借助集装箱通过大运河北上，从而大大降低物流成本。丰家雷举例说，他们之前就通过做工作，说服了河北邯钢集团，将原本走海运到上海港口再分装小船后进入内河航道进行转运，转为通过铁路到梁山港再进京杭大运河转运。起初人家怎么也不同意，后来，他们就让对方试一次，结果这一试才发现，运输成本真的大大降低了。

就这样，济宁市国资委充分利用水运成本低的优势，积极帮助港口寻找、对接实体经济上下游企业，先后承接了河北邯钢集团、聊城信发铝电、东宏管业、西王钢铁等大宗货物物流运输，为企业极大地降低了成本。

“济宁港航发展集团组建一年多来，企业资产规模已达75.6亿元，有力推动了煤电、港航、物流、贸易、制造等产业融合发展，实现了握指成拳、优势集聚。”丰家雷说。

正在谋划大文章的济宁人有勇气，更有自信。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：颜莉

FORTE复地

复星国际中心

天际225m² CBD冠位豪宅

精奢大平层 仅此48席 耀世登临 | TEL+0531 8888 9988

